

# 图说新闻

## 公交车当婚车 驶向文明新风

本报记者 杨鑫 刘婷 通讯员 石晶

“我就是想要一场属于自己的婚礼，和我爱的亲友聚在一起，感受我们的幸福！”用公交车代替婚礼车队的洛南县00后新娘田添满脸幸福地告诉记者。

3月11日，一辆车身贴满囍字、车内挂满彩带装饰的5路公交车，在洛南县刘涧社区河滨北路缓缓行驶，吸引了众多市民的目光。车上载着新郎张园

涛和新娘田添的迎亲亲友团，一路欢歌驶向了举办仪式的酒店，这种别致又低碳的迎亲形式成了当地街头的焦点。

3月12日，记者联系到这对新人，新郎张园涛是洛南县城关派出所的一名内勤民警，他表示，在长期的基层工作中，对移风易俗、低碳环保的生活方式有更深一层的认识，新娘提出用公交车做婚车的想法后他第一个支持。新娘田添是一名在读研究生，开朗外向的她对于婚礼怎么办，很有自己的想法。她说：“我认为的婚礼应该是和最爱的家人、朋友一起才有氛围。婚礼更注重的是内心的感受而不是隆重铺张的形式，与豪华车队相比，公交车更有性价比，大空间能把大家都聚集在一起，氛围感更好。我们的伴娘和伴郎都是千里之外来的好朋友，他们很用心来参加我们的婚礼，我也想让他们在感受幸福的同时有不一样的体验。”

新郎张园涛和新娘田添婚礼一切从简，彩礼不计较数额，婚房不过分装饰，婚车不追求豪华，宴席不铺张浪费。这样的想法得到双方家长的一致认可和支持。新郎张园涛说：“虽然没有豪车接亲，但我们依旧很幸福，婚礼不能被大操大办的陋习所左右。新娘的伴娘、闺蜜都是从山东、辽宁、山西赶来的，尽可能地让她们多在一起。省下的费用我们计划一起出去旅游，带双方父母去体检，做一些更有意义的事情。”

近年来，随着移风易俗宣传不断推进，破除婚礼大操大办等陈规陋习渐渐深入人心，越来越多的年轻人开始尝试与时俱进，催生了一系列形式新颖、低碳环保、积极向上的婚庆新形式，为推进社会公序良俗、树立勤俭节约的文明新风贡献自己的一份力量。



3月12日，丹凤县委统战部联合中医医院走进庑岭镇窑沟村开展健康义诊活动。义诊现场，医护人员为村民量血压、测血糖、做心电图、提供健康咨询，累计服务200多人次。（本报记者 巩琳璐 摄）



3月12日，商南县公安局青山派出所民警走进辖区中心幼儿园，为幼儿宣讲日常生活中行走安全、乘车安全等常识，提升幼儿的安全意识。（本报通讯员 周青 摄）



连日来，丹凤县竹林关镇桃花谷景区加大环境卫生整治力度，利用人工、机械清理景观渠、池塘中的淤泥和污水，为举办桃花节做准备，让游客在干净整洁的环境中畅游桃花谷。（本报通讯员 彭涛 摄）

## 柞水聚力为企业纾难解困

本报讯（通讯员 杨园沁）35名县级领导对“五上”企业开展走访活动160多次，协调解决问题62个，为小微企业、个体工商户投放贷款4316万元、减免税费4219万元……2023年以来，柞水县扎实开展“百名局长行长联企业纾难解困”活动，全力落实干部进企业解困帮扶责任，精准制定措施，解决企业困难和问题，全面提升经济发展质量，确保县域企业高效健康平稳运行。

柞水县主动靠前服务，帮助企业纾难解困，变“企业找上门”为“服务送上门”，围绕要素保障、政策落实、运行调度等重点，开展政策、融资、用工、用地等方面的纾难解困行动，通过宣讲一次惠企政策、开展一次走访调研、解决一件具体问题、举办一次产品推介、组织一次银企对接“五个一”联企帮扶活动，及时帮助企业破解发展难题，确保行动取得实效，助推企业健康快速发展。

## 丹凤野生动植物保护工作获表彰

本报讯（通讯员 刘春荣 周园凯）近日，丹凤县野生动物和天然林保护管理中心获评“陕西省野生动植物保护工作先进集体”。

近年来，丹凤县林业部门强力推进生态修复重大工程建设，着力提升生态系统的多样性、稳定性、持续性。多样化、多途径、多形式地开展《森林法》《野生动物保护法》《野生植物保护条例》等法律法规宣传。通过常态化开展野外巡护，强化野生动物疫源疫病监测防控，建立丹凤县打击破坏野生动植物资源违法犯罪部门联席会议制度，通过开展“清风行动”“网盾行

动”、鸟类保护等专项行动，推进实施野生动物致害政府救助责任保险，对陆生野生动物致害造成人身伤害、农作物、中药材、家禽等损失予以救助。多方筹措资金7.84万元，与中国人民财产保险股份有限公司签订野生动物致害政府救助责任保险总保费96万元，已受理野生动物致害16起，办结理赔10起，赔付金额3.2万元，使乱捕滥猎、乱采乱挖野生动植物行为明显减少。2023年以来，全县群众自觉救助重点保护野生动物大鲵、小鹿、白鹇、黑鹇、猪獾等24起，县域内野生动植物生存环境得到明显改善。

## 首届「商鞅封邑·法治商洛」活动启动

本报讯（通讯员 曹文宏 朱婷）为全面落实“八五”普法任务，努力营造平安法治、喜庆祥和的社会环境，市委普法办决定于2024年3月7日至8月31日，在全市范围内开展首届“商鞅封邑·法治商洛”优秀法治文艺作品征集评选展示活动。

本次活动以“打造法治文化品牌，建设平安法治商洛”为主题，围绕“八五”普法规划，深入挖掘利用商洛丰富的传统文化、革命文化、红色文化、社会主义先进文化资源，以各种法治文化形式讲好商洛法治故事，打造“商鞅封邑·法治商洛”文化品牌，提高法治文化影响力，促使尊法、学法、守法、用法在全社会蔚然成风，以浓厚的法治氛围为中华人民共和国成立75周年献礼。

此次活动将在全市党政机关、企事业单位、社会组织等单位征集法治文艺类、法治书画类、法治视频类、法治手工类、法治歌舞类、法治曲艺类、法治语言类、法治公益类文艺作品。作品征集完成后，市委普法办将组织专家进行集中评审，按类别评选出一、二、三等奖和优秀组织奖各若干名，在国庆节前夕予以通报表扬，集中展示。所有获奖作品可由市委普法办直接推荐参加全国、全省优秀法治文艺作品评选、展演。希望全市各级各部门和社会各界能够积极踊跃宣传参加首届“商鞅封邑·法治商洛”优秀法治文艺作品征集评选展示活动，共同为繁荣我市法治文化事业增光添彩。



## 能动履职，做优刑事检察

本报通讯员 杨卫辉

检察机关刑事执行检察部门承担着对监狱、看守所、法院、社区矫正机构等相关刑事执行活动法律监督和司法工作人员相关职务犯罪侦查工作，肩负着保障法律在刑事执行领域统一正确实施、维护刑事执行和相关司法活动公平公正的重要使命。2023年，我市检察机关刑事执行检察部门认真落实上级部署，围绕“一都四区”建设和“平安商洛”建设大局，积极能动履职，严把司法公正最后“关口”，各项工作再上新台阶。

### 派驻检察

#### 积极履职维护监管秩序

全市检察机关牢固树立总体国家安全观，充分发挥派驻检察职能，积极开展刑罚执行和监管活动法律监督，确保刑罚执行法律的统一正确实施，维护被监管人合法权益。充分利用派驻监狱、看守所检察室监管信息和监控联网功能，及时发现监管活动中的违法和不规范问题，全年共书面纠正监狱、看守所监管活动违法26件，针对监管漏洞

和不规范问题，发出书面检察建议12件。加强春节、国庆等重大节日期间的安全防范检察，确保监管秩序安全稳定。大力推动检务公开，畅通意见检察官渠道，及时同被监管人开展谈心谈话，依法监督看守所律师会见制度落实，保障犯罪嫌疑人诉讼权利。

### 巡回检察

#### 创新驱动提升检察质效

全市检察机关积极开展看守所巡回检察“回头看”，对上轮巡回检察发现的43个看守所监管执法违法问题整改情况进行全面督导，确保了巡回检察监督意见落地落实，全力做好巡回检察“后半篇文章”。不断创新巡回检察方式，拓宽巡回检察范围，在全省率先开展社区矫正巡回检察，对全市7个县区社区矫正机构和98个基层司法所社区矫正执行活动进行全面检察，共发现和纠正社区矫正执行活动中存在问题104个，发出书面纠正违法通知书和检察建议34件，纠正社区矫正对象脱管、

漏管16人。践行新时代“枫桥经验”，探索巡回检察公开听证，解决一起社区矫正对象经常性跨市、县活动的急难问题，彰显了积极参与社会治理、化解社会矛盾的检察担当。

### 专项活动

#### 凝聚促进规范司法合力

认真开展“减假暂”专项监督，全市检察机关牵头开展年度“减假暂”案件排查，做好“减假暂”实质化审查和全过程监督，书面纠正减刑、暂予监外执行不当28人，提出减刑不同意见85件。认真开展全市职务犯罪案件刑事裁判涉财产部分执行检察专项活动，共核查2013年以来职务犯罪案件刑事裁判涉财产部分87人，涉案金额17396.4万元，发现财产刑执行不当18人，发出书面纠正违法通知书9件。通过开展各类专项活动，加强与法院、监狱等部门的沟通联系，进一步凝聚工作合力，不断推动司法活动规范化。

### 检察侦查

#### 稳步推进惩治司法腐败

认真贯彻落实最高检办案要求，聚焦人民群众反映强烈的司法腐败问题，不断加大办案力度，突出办案重点，立办一起虚假诉讼案件背后司法工作人员相关职务犯罪案，有力地打击了民事审判及执行领域司法工作人员渎职侵权犯罪和司法腐败。全市检察机关去年全年共立办案件8件14人，立案人数创近年来新高，位居全省第一，检察侦查工作受到最高检、省院多次肯定，最高检第五检察厅派员来商洛开展调研，2个检察侦查案例和党建与自侦业务融合经验被省检察院推广，市检察院检察侦查办案团队再次被省院评为“全省检察机关优秀办案团队”。



为践行新时代雷锋精神，3月9日，商州周末微公益协会开展了“爱护旅游好环境，我为商州作贡献”主题活动，组织10多名志愿者来到龟山公园拾垃圾，美化山林环境。（本报记者 肖云 摄）